



**Слабым здесь
не место**

2



**Извещение
с доплатой**

3



**Первый
гвардейский
корабль**

5

Верим в Россию, ей и служим!



СТРАЖ БАЛТИКИ

ГАЗЕТА ДВАЖДЫ КРАСНОЗНАМЕННОГО БАЛТИЙСКОГО ФЛОТА

Вторник, 9 октября 2012 г.

Издается с 6 марта 1919 года

Актуально

САКЦЕНТОМ НА ЗДОРОВЬЕ



Военный совет БФ за работой.

В минувшую пятницу в Калининграде под руководством командующего БФ вице-адмирала Виктора Кравчука прошло заседание военного совета Балтийского флота.

Основной темой мероприятия, с учетом начала осенней призывной кампании и наступления холодного времени года, стала организация медицинского обеспечения молодого пополнения в ходе осеннего призыва. Перед участниками заседания выступил врио начальника медицинской службы Балтийского флота подполковник медицинской службы А.Онищенко. Он сообщил, что в ходе весеннего призыва для комплектования частей Балтийского флота прибыло свыше 5 тысяч военнослужащих. В результате медицинского освидетельствования молодого пополнения ВВК ПТК флота по сравнению с 2011 годом отмечается небольшой рост числа военнослужущих категории «А» - годен к военной службе с 50,8 до 55,8%, а также снижение доли военнослужущих категории «Б» - годен с незначительными ограничениями до 44,2%.

За последние три года доля военнослужущих, направленных на стационарное лечение, снизилась с 3,36% до 1,28%, также отмечается снижение числа уволенных, как не обоснованно призванных по состоянию здоровья с 1,36% до 0,24%.

В структуре заболеваний, послуживших причиной увольнения новобранцев, преобладают психические расстройства, причем из них высокой остается доля военнослужущих с расстройствами личности.

Это в определенной степени связано с отсутствием в арсенале врачей психиатров, участвующих в медицинском освидетельствовании призывников, современных психодиагностических методов на основе компьютерных технологий, позволяющих выявлять патологию на этапе призыва. В то же время в 1,75 раза вырос уровень заболеваемости органов дыхания. В отдельных воинских частях уровень заболеваемости ОРЗ, пневмонией, ангиной, бронхитами превышает среднефлотские показатели до двух раз. Данная ситуация свидетельствует о недостаточной работе командования частей в вопросах охраны здоровья личного состава.

Для предотвращения роста заболеваемости был предложен целый комплекс профилактических мероприятий как организационного, так и медицинского характера. Среди них неукоснительное выполнение требований командующего Балтийским флотом и указаний начальника медицинской службы флота по организации медицинского обеспечения личного состава молодого пополнения, обязательное сопровождение воинских перевозок новобранцев и дежурства врачебного и фельдшерского состава по пункту приема и отправки личного состава.

(Окончание на 3-й стр.)

В начале заседания вице-адмирал Виктор Кравчук представил собравшимся в зале офицерам назначенного на должность заместителя командующего Балтийским флотом контр-адмирала Сергея Попова, который до этого командовал Балтийской военно-морской базой.

Затем с информацией перед участниками заседания выступил представитель ОАО «Ремвооружение» Александр Плотников, который рассказал о ходе ремонтных работ техники и вооружения частей и соединений БФ. Он, в частности, сообщил, что согласно контракту на 2012 год был предусмотрен ремонт и сервисно-восстано-

вительное обслуживание более трех тысяч единиц военной техники БФ, в том числе судов и боевых кораблей. Практически весь объем запланированных работ был выполнен. Александр Николаевич остановился на проблемах, которые препятствуют своевременному и качественному ремонту и восстановлению военной техники, и обратился к командованию флота за содействием в их решении. Вице-адмирал Виктор Кравчук заверил представителя ремонтных организаций в том, что флот рассмотрит выдвинутые предложения и найдет приемлемое решение наболевших вопросов.

Со знаком «плюс»

ВЕРНУЛИСЬ ИЗ ПОХОДА

После длительного успешного похода всегда есть, что вспомнить. Поскольку каждый из них – это частица жизни моряка, из которых складывается биография экипажа и история флота.

Сторожевой корабль «Ярослав Мудрый» совсем недавно вернулся домой из дальнего похода, который, несомненно, делает честь и его экипажу, и командиру, который на протяжении восьмидесяти суток был для каждого и надеждой, и опорой, и воплощением мудрости, и главным примером исполнения воинского долга. Все время похода командир корабля капитан 2 ранга Алексей Суглобов находился в ходовой рубке, разделяя всю ответственность со своим старпомом капитаном 3 ранга Олегом Николаевым. Вот где проявилась и физическая и психологическая закалка офицеров.

Командира корабля мы застали в каюте, где он со старпомом прикидывали объем неотложных работ перед новым учебным заданием. По всему было видно, что он доволен подготовленностью экипажа. Впрочем, действительно ему есть, чем

гордиться. За все восемьдесят суток не было случая, чтобы кто-то нарушил дисциплину или внутренний порядок. Недаром же помощник командира по работе с личным составом капитан 3 ранга Сергей Скорняков метко определил этот дальний поход как пятнадцать тысяч миль сплоченности и морского мастерства. Тут стоит заметить, что даже те немногие, у которых и были какие-то пробелы в профессии, после возвращения, несомненно, возросли опытом.

В экипаже после похода доминировало чувство успеха. У многих на груди появились значки «За дальний поход». Еще бы! Успешно выполненное дело, которое замечено и оценено командирами, хоть кого окрылит. Думается, что без внимания не остался никто. В приказе командира корабля сорока одному моряку была объявлена благодарность, а четырнадцати вру-

чены почетные грамоты. Это не считая тех, кто был поощрен вышестоящим командованием, вплоть до командующего Балтийским флотом.

После общения с командованием корабля мы спустились в матросские кубрики. Что ни говори, а взгляд на события снизу несколько отличается от взгляда сверху. Но на этот раз мы ошиблись. Старшины и матросы находились под впечатлением похода. Во взглядах, в речах чувствовалась гордость за свой корабль. Вот тут следует отметить, что во многом на это чувство повлияла продуманная и целенаправленная работа капитана 3 ранга С.Скорнякова. Организация отдыха моряков после вахт, их досуга и праздников наводила всех на мысль, что даже в далеком море жизнь полна приятных сюрпризов. Матрос Эльдар Нурғалиев, который в дальнем походе встретил свой день рождения, при-



Капитан 2 ранга А.Суглобов (крайний слева) заслушивает доклад офицеров.

знался, что был приятно удивлен, когда в День ВМФ командование корабля поздравило его с именинами и даже преподнесло кулинарный презент. А вот для мичмана Владимира Смирнова поход запомнится еще и тем, что, пока

он выполнял воинский долг, в его семье произошло прибавление. И опять-таки рождение дочери стало праздником для всего экипажа. Так заведено, что у моряков радость на всех одна.

(Окончание на 3-й стр.)



Мир

На первых дебатах кандидат в президенты США от республиканцев Митт Ромни проиграл на телезрителей лучшее впечатление, чем его конкурент – действующий глава Белого дома Барак Обама. Представители штаба Обамы признали, что Ромни выиграл дебаты, но это не приведет его к победе на выборах. При этом 55% смотревших дебаты считают, что республиканец смог бы эффективнее управлять экономикой страны. И только 43% высказались за Обаму как лучшего потенциального «экономиста».

Израиль обеспокоен активным освоением Сирии всевозможными террористическими организациями. Страны имеют общую границу, проходящую по спорным Голанским высотам. При этом большинство соседей, в отличие от Израиля, не препятствуют распространению террора, а наоборот, делают все от них зависящее, чтобы Сирия вскоре стала эпицентром общерегиональной террористической угрозы.

В Молдавии вступил в силу нашедший закон о запрете на использование советской символики. Однако до сих пор неизвестно, каким образом его положения будут реализованы на практике – непонятно, кого и в каком случае надо штрафовать. Инициатива вызвала особое возмущение жителей Приднестровья, так как на их флаге изображены серп и молот.

Страна

В России растет количество коррупционных преступлений. За этот год было выявлено более 40 тысяч таких преступлений, причем около 8 тысяч из них пришлось на долю взяточников. Такую статистику привел в своем докладе председатель СК РФ Александр Бастрыкин. При этом количество нераскрытых преступлений снижается, отметил он.

Госдума в первом чтении приняла законопроект, предусматривающий новый вид государственной помощи малоимущим, оказавшимся в трудной жизненной ситуации. С 2013 года с россиянами планируется заключать социальный контракт. По словам первого заместителя председателя Комитета Госдумы по труду, социальной политике и делам ветеранов Галины Кареловой, «новый вид поддержки вводится для тех граждан, которым традиционные виды социальной помощи не дают требуемого результата».

С июля следующего года без паспорта нельзя будет купить билет на один вид транспорта. Соответствующий приказ подготовило Министерство транспорта. Информацию о пассажирах перевозчики будут передавать в специализированные базы данных. Делается это для усиления безопасности и оперативного поиска подозрительных личностей.

Регион

В Калининграде в новом учебном году поступили в первые классы 4436 детей. Наибольшее количество первоклассников приняла школа №38, там укомплектовали 7 классов. По 6 классов организовали школы № 29, 30, 49, по 5 классов – образовательные учреждения под номерами 6, 33, 46, 50 и 56. Об этом на оперативном совещании в городской администрации сообщила председатель комитета по образованию Татьяна Орлова. «Средняя наполняемость первых классов – 25 человек», – уточнила она.

Каждый третий пенсионер в Калининградской области продолжает работать. Как сообщили в региональном отделении Пенсионного фонда России, по данным на 1 сентября, из 248 тысяч 287 человек, вышедших на пенсию, работает 36,9%. Стоит также отметить, что на сегодняшний день средний размер трудовой пенсии в Калининградской области составляет 9 348 рублей. При этом прожиточный минимум пенсионера установлен в регионе на уровне 4 902 рублей.

К 1 июня 2013 года в Калининграде откроется первый в регионе специализированный комплекс для занятий художественной гимнастикой и эстетическими видами спорта. Об этом сообщил губернатор Калининградской области Николай Цуканов во время своего рабочего выезда в жилой комплекс «Вальдау» на пересечении улиц Куйбышева и Гагарина. «Городу такой комплекс крайне необходим. Калининградские спортсмены достигают серьезных результатов в художественной гимнастике. Этот спорт пользуется популярностью в регионе. Сегодня около 1200 детей занимаются художественной гимнастикой. Здесь мы сможем проводить крупные российские и мировые соревнования», – сказал губернатор.

Армия и флот

Группу сверхзвуковых перехватчиков МиГ-31 разместят до конца 2013 года на аэродроме Рогачево (о.Новая Земля). Задачей перехватчиков станет защита территории России от воздушного нападения с Севера. Планируется, что авиагруппа станет составляющей создающейся системы ПРО России. Она сможет перехватывать не только ударные самолеты противника, но и крылатые ракеты с ядерными боеголовками от Баренцева моря до моря Лаптевых.

Все студенты и аспиранты, которые учатся в вузах, имеющих государственную аккредитацию, не будут призваны в армию. Об этом заявил заместитель начальника Генерального штаба Вооруженных Сил РФ генерал-полковник Василий Смирнов. «Все вопросы в отношении студентов и аспирантов сняты: ни один студент, ни один аспирант этой осенью на военную службу призван не будет», – подчеркнул он. – Выпускники военных кафедр госвузов после окончания учебных заведений получают воинское звание лейтенант запаса.

В Минобороны считают успешными полевые испытания комплектов экипажи «Ратник», заявил главнокомандующий Сухопутными войсками РФ генерал-полковник Владимир Чиркин. Первые испытания «Ратника» проводились во время учений «Кавказ-2012». Ожидается, что бронекостюм примут на вооружение в 2013 году.

Россия возобновит неядерно-взрывные испытания на полигоне в проливе Маточкин Шар на Новой Земле. Такие испытания необходимы для проведения боеспособности ядерного оружия, а также безопасности его длительного хранения. Эти проверки не нарушают Договор о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний.

По сообщениям информантов.

Призыв

СЛАБЫМ ЗДЕСЬ НЕ МЕСТО



Призывные комиссии возглавляют главы соответствующих администраций. Над выполнением этой государственной задачи в тесном взаимодействии с органами исполнительной власти и местного самоуправления будут работать 22 призывные комиссии и 9 отделов военного комиссариата Калининградской области, обслуживающих муниципальные образования.

На Балтийском флоте к началу

призыва развернуты пункты приема и отправки личного состава в Калининграде и в г. Ломоносове (Ленинградская область). На их базе сформированы приемно-технические комиссии для распределения новобранцев в части флота.

Осенью текущего года призывные комиссии Калининградской области отправят на военную службу около 2 тыс. граждан. Большинство из них будут служить на БФ. По традиции 15 призывников отправятся проходить службу в Президентский полк Федеральной службы охраны Российской Федерации. В настоящее время кандидаты уже отобраны и проходят приемно-техническую комиссию.

Во время осеннего призыва на альтернативную гражданскую службу будут направлены 4 человека. Как и весной, их распределят по областным отделениям ФГУП «Почта России».

Пресс-служба ЗВО.

Планы

ПОСЛЕДНИЙ ИЗ «ОРЛАНОВ»



На ремонт, модернизацию и перевооружение тяжелого атомного ракетного крейсера «Адмирал Нахимов» понадобится 50 млрд. рублей, сообщил руководитель департамента гособоронзаказа Объединенной судостроительной корпорации Анатолий Шлемов.

Лазарев» и «Адмирал Ушаков» – восстановлению не подлежат и будут утилизированы.

«Стоимость восстановления только одного корабля «Адмирал Нахимов» превышает 30 млрд. рублей, а с учетом установки нового вооружения модернизация будет стоить около 50 млрд. рублей. Корабль есть и в гособоронзаказе, и госпрограмме вооружений до 2020 года. Проект представлен в главнокомат ВМФ с последующим представлением министру обороны Анатолию Сердюкову», – сообщил Шлемов.

По его словам, другие два корабля этого проекта – «Адмирал

Напомним, что тяжелые атомные ракетные крейсера проекта 1144 «Орлан» предназначены для уничтожения морских и воздушных целей – кораблей и самолетов противника. Скорость «Орланов» составляла 32 узла, дальность плавания на двух реакторах общей мощностью 600 МВт не ограничена.

В проектной комплектации «Орланы» вооружали противокорабельными ракетными комплексами «Гранит», противолодочными ракетами «Водопад-НК», ре-

активно-бомбовыми установками «Смерч-3» и «Удав-1». На борту предусмотрено размещение авиагруппы из трех противолодочных вертолетов Ка-27ПЛ.

Сейчас в составе ВМФ России три ракетных крейсера проекта 1164 «Атлант» – «Москва», «Варяг» и «Маршал Устинов». Кроме того, Россия ведет переговоры с Украиной по приобретению крейсера такого же проекта «Украина» (бывший «Адмирал флота Лобов»). При этом крейсера проекта 1164 могут выполнять те же задачи, что и «Адмирал Нахимов».

Центральный военно-морской портал.

Судостроение

ФЛОТ НОВОГО ПОКОЛЕНИЯ

Подготовка экипажей для первых двух российских универсальных десантных кораблей типа «Мистраль» будет вестись на первом построенном корабле. Об этом журналистам сообщил представитель компании «Ди-Си-Ай» Жозе Лагадек.

«Обучение и подготовку российских экипажей для первых двух кораблей типа «Мистраль» обеспечит компания DCI, которая является партнером министерства обороны Франции и готовит пер-

сонал для обслуживания и эксплуатации строящейся во Франции и экспортируемой военной техники», – отметил Жозе Лагадек.

«Мы будем обучать российских военных моряков на той технике, которую они затем будут эксплуатировать, а конкретно – на первом корабле типа «Мистраль», который сейчас строится в Сен-Назере», – добавил он.

По его словам, обучение будет вестись на французском языке с синхронным переводом на русский язык. Первый УДК типа «Мистраль» будет сдан компании «Рособоронэкспорт» в 2014 году, а второй – в 2015 году.

Евгения УКРАИНЦЕВА.

Сотрудничество

РЕМОНТ - ПОД КОНТРОЛЬ

Российский морской регистр судоходства выполнит техническое наблюдение за ремонтом учебного корабля Балтийского флота «Смольный».

Комплекс работ РС включает техническое наблюдение за ремонтом корпуса, механизмов, электрооборудования и устройств корабля, участие в швартовных и ходовых испытаниях. Ремонтные работы будут произведены в городе Варна (Болгария). Целью проведения технического наблюдения за ремонтом корабля является определение соответствия отремонтированных объектов требованиям правил РС, проектной документации, а также другим применимым нормативным документам.

По словам генерального директора РС Михаила Айвазова, возоб-

новление полномасштабного сотрудничества с ВМФ является одним из важнейших элементов стратегии развития Регистра. Еще в 80-е годы в СССР был разработан ряд проектов кораблей и вспомогательных судов ВМФ, корпуса, энергетические установки и общесудовые системы которых проектировались по правилам РС. Регистр привлекался и непосредственно к техническому наблюдению за постройкой вспомогательных судов для ВМФ СССР.

«Привлечение РС к классификации и техническому наблюдению за современными судами и в перспективе кораблями ВМФ позволит проектировать их с учетом передовых достижений мирового судостроения, требований международных конвенций по безопасности мореплавания и защите окружающей среды», – подчеркнул Михаил Айвазов.

Российский морской регистр судоходства.



С АКЦЕНТОМ НА ЗДОРОВЬЕ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Врио начальника медслужбы Балтфлота потребовал категорически запретить амбулаторное лечение военнослужащих по призыву с повышенной температурой и нахождение их в подразделениях.

– Всех их необходимо направлять на стационарное лечение в лазарет или госпиталь, – подчеркнул подполковник медицинской службы А.Онищенко.

Среди других профилактических мер: исключение случаев переохлаждения при построениях на открытом воздухе, во время полевых выходов, перевозки автотранспортом, несение вахт и караулов, обеспечение дополнительного потребления личным составом пищевых продуктов содержащих фитонциды (репчатый лук в сыром виде, чеснок). Также снижению заболеваемости призваны способствовать проветривания спальных и учебных помещений с проведением постоянного температурного контроля.

На период призыва и приема молодого пополнения, по словам докладчика, необходимо укомплектовать медицинским имуществом пункт приема и отправки личного состава, а также медицинских аптек, предназначенных для воинских эшелонов. Обеспечить выделение врачей-специалистов для работы в составе медицинской подкомиссии приемно-технической комиссии флота, организовать и обеспечить бесперебойную работу подвижного рентгеновского кабинета на ПТК. Очень важным в ходе приема молодого пополнения являются проведение барьерных осмотров но-

вбранцев, раннее выявление и изоляция юношей с начальными признаками инфекционных заболеваний.

В докладе прозвучал еще целый перечень рекомендаций, направленных на предотвращение роста заболеваемости среди прибывающих на флот матросов и солдат. Также командующий Балтийским флотом заслушал командиров частей, где сложилась наиболее неблагоприятная ситуация. Вице-адмирал В. Кравчук потребовал от них принять все необходимые меры для сохранения и укрепления здоровья подчиненных. Также в рамках мероприятия были рассмотрены еще несколько актуальных вопросов, касающихся повседневной жизнедеятельности флота.

По окончании заседания военного совета состоялся личный прием командующим Балтийским флотом военнослужащих, гражданского персонала и членов их семей. В основном обращения были связаны с порядком прохождения военной службы.

Владимир ДАШЕВСКИЙ.
Фото автора.



Участники заседания военного совета БФ.

ВЕРНУЛИСЬ ИЗ ПОХОДА

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

В походе максимально возможное время занимает боевая подготовка. Тревоги и боевые упражнения проходили ежедневно и по несколько раз. Отрабатывались все виды боевой подготовки.

Вдали от родной базы в сложной военно-политической обстановке в районе Средиземноморья, как заявил главный старшина Андрей Кирилов, все понимали, что учебная обстановка может запросто смениться боевой. Наверное, эта мысль и дисциплинировала каждого. В море сторожевой корабль наглядно демонстрировал свою огневую мощь, выучку и то, что он всегда готов дать достойный отпор любому неприятелю. Впрочем, любопытных вокруг всегда хватало. Самолеты, вертолеты, корабли иностранных военных флотов то и дело старались «засвидетельствовать свое почтение русским гостям». Вели они себя миролюбиво, но, как вновь метко заметил капитан 3 ранга С.Скорняков, это дружелюбие было каким-то сдержанным.

Не скрою, что наиболее полное представление о прошедшем дальнейшем походе нам помогли получить два главных корабельных старшины Владислав Осадчий и Даниил Черненко. Думается, что оба парня сделали очень много для увековечения памяти о дальнем походе. Дело в том, что они в свободное время сняли и смонтировали получасовой фильм, где все фрагменты похода художественно связаны и дают возможность проследить их последовательность и накал боевой учебы. Этот фильм сразу получил признание у всего экипажа, и прежде всего у командира корабля. Такая инициатива похвальна хотя бы только тем, что оба моряка стали первыми в историографии своего корабля. Впрочем, для самодельных корабельных видеохронистов вскоре вновь представится возможность возобновить занятия своим увлечением. Ведь очередной поход не за горами...

Юрий ШЕВЧЕНКО.
Фото автора.



Главные корабельные старшины Д.Черненко и В.Осадчий разрабатывают сюжет нового фильма.

Жилье

ИЗВЕЩЕНИЕ С ДОПЛАТОЙ



В частности, он проинформировал, что в сентябре 2012 года на учете для получения постоянного жилья состояли 1539 человек, еще 2236 человек состояли в очереди на получение служебного жилья. При этом, он сообщил, что в начале 2011 года в очереди на получение постоянного жилья на Балтийском флоте числились 2757 военнослужащих, еще примерно столько же стояли на учете для получения служебного жилья. Таким образом, за минувший год жилищный вопрос перестал быть актуальным для более чем 1200 человек.

– В прошлом году на Балтийском флоте начала действовать новая схема распределения жилья. Она связана с тем, что в Министерстве обороны стали более эффективно использовать статьи Закона «О статусе военнослужащего РФ», которые позволяют предлагать очередникам жилье большей площади с доплатой за предоставленную площадь сверх нормы, – отметил О.Климович.

Напомним, что существующая норма предоставления жилья предусматривает выделение военнослужащему и члену его семьи по 18 кв.м. на каждого. То есть, например, семье из четырех человек положена квартира 72 кв.м. Раньше эти пресловутые 18 кв.м. становились камнем преткновения. Например, из-за нестандартных квартир, построенных для Минобороны. Так, военнослужа-

щему положена трехкомнатная квартира, а ее метраж – 82 кв.м. Но выделить такую квартиру могут с условием, что будет доплата за 10 кв.м., которые идут сверх нормы. Причем расчеты в данном случае производятся исходя из стоимости 1 кв.м. жилья по региону, установленной Правительством РФ. В Калининградской области на сентябрь 2012 года – это 30 тысяч 800 рублей. И в данной ситуации доплата за выделенное жилье составила бы 308 тысяч рублей. Да, деньги это немалые. А если извещение на получение квартиры придет с доплатой в полмиллиона рублей?

– Сегодня никого это уже не смущает, никто не приходит разбираться, почему дают квартиру, за которую надо доплатить, – продолжает О.Климович. – Но благодаря тому, что более эффективно стал реализовываться федеральный закон, очередь на получение жилья стала двигаться несколько быстрее.

Еще пару лет назад была парадоксальная ситуация. Квартиры строили много, а очередь бесквартирных меньше не становилась, так как жилье им не могли распределить по причине несоответствия квадратных метров. Ведь строители не спрашивали, когда возводили дом, понадобится ли вторая прихожая или можно ли кухню сделать поменьше. Строители делали свое дело, а квартиры никому не распределяли.

На Балтийском флоте почти 3,8 тысячи человек нуждаются в постоянном и служебном жилье. Именно об этом и многом другом в беседе с нашим корреспондентом рассказал заместитель начальника Западного регионального управления жилищного обеспечения Министерства обороны РФ Олег Климович.

И таких «зависших» квартир было немало. Только в 2011 году ситуация стала меняться к лучшему. Благодаря все тому же закону «О статусе военнослужащего РФ». И люди в погонах стали получать извещения на квартиру, в которых указывался размер доплаты. Это могло быть и 30 тысяч 800 рублей (то есть доплата за 1 кв.м.), и 300 тысяч 800 рублей (за 10 кв.м.) и больше. При этом многие офицерские семьи быстро оценили выгоду данного нововведения. Ведь рыночная цена квадратного метра жилплощади в Калининградской области около 50 тысяч рублей. Некоторые воспользовались услугами банков, взяв кредиты на... «получение» жилья. Теперь тем, кто согласился на дополнительные расходы, приходится лишь оплатить квитанцию и спокойно ждать заселения.

Подчеркнем, что за прошлый и этот год очередь на получение постоянного жилья «похудела» аж на 1200 человек. Сегодня примерно 50 процентов очередников получают извещения с доплатой...

– Кто-то отказывается получать жилье из-за того, что не может доплатить, это их право, – продолжает Климович, – но есть и такие, кто решил отказаться от жилья по другим причинам. Некоторые военнослужащие таким образом решили себе продлить время службы в Вооруженных Силах. А вот мотивация отказа в данном случае придумана. Мол, не нравится этажность или угловое расположение квартиры, или окна на северную сторону. У нас есть офицеры, которым высылаются извещения на получение жилья по 6-7 раз. Принудить к заселению мы их не можем. И всякий раз идем навстречу военнослужащим, чтобы удовлетворить их пожелания, – отметил О.Климович.

Специалист управления жилищного обеспечения МО РФ отмечает и другую особенность. Сегодня тем офицерам, которые проходят службу за пределами областного центра, получить квартиру в Калининграде не такая уж проблема. Квартира в областном центре не является пределом их мечтаний. И это, конечно, связано с тем, что Министерство обороны РФ заказывает у строителей жилье в основном в Калининграде. Сейчас самое крупное строительство здесь ведется в районе ул. Борзова, где возведено несколько домов для военнослужащих. Появились новые улицы с красивыми названиями, например Осенняя. Микрорайон этот будет расширяться. Не могу сказать, что в перспективе он бу-



дет каким-то особенным. Уже сегодня он в чем-то похож на «Сельму». С типовыми застройками. А вот перспективными в Калининграде считаются районы вблизи парков, рек и озер. Например, озеро Комсомольское в Южном парке – место уютное. Недавно там вырос комплекс «Манхеттен», и, похоже, на этом дело там не остановится. Под пилу пошел заброшенный лес на других берегах озера, и в отдаленном будущем весь этот район будет застроен жильем бизнес-класса. Но и

здесь военнослужащие приобретают жилье... Как-то спросил у молодого офицера-ракетчика, где он хочет приобрести жилье по ипотеке? И тот спокойно ответил – в «Манхеттене». Ходил уже туда, смотрел квартиру. Понравилась бесшумные немецкие лифты, подземный паркинг. Ну и вид на озеро. Калининград растет и ширится. Расстраивается и район улиц Летней и Автомобильной, где, казалось, еще совсем недавно был «медвежий угол». И там военнослужащие получают жилье. Особые перспективы у острова Октябрьский, где планируют построить футбольный стадион. Одним словом, Калининград развивается, становясь перспективным для комфортной жизни не только в центре. Именно поэтому большинство офицерских семей предпочитают жить в областном центре. Из тех, кто получает жилье в Калининградской области, 90 процентов получают его в Калининграде, остальные 10 процентов – в Балтийске, Пионерском, Светлогорске. И примерно 10 процентов из общего количества нуждающихся переезжают в другие регионы страны.

– В принципе, существующая схема распределения жилья позволит полностью решить жилищную проблему на флоте через 1,5-2 года, – отмечает О.Климович. – Другой вопрос – служебное жилье. С этим пока существуют проблемы. Флот располагает 1700 служебными помещениями, при том, что в настоящий момент в служебном жилье нуждаются более 2 тысяч человек. То есть перед флотом стоит реальная задача нарастить свой служебный фонд. И здесь проблем больше, чем может показаться...

Юрий ДМИТРИЕВ.
Фото автора.

Документ**ВETERАН ПО ВСЕМ ПРАВИЛАМ**

Вышел в свет Приказ министра обороны Российской Федерации от 11 августа 2012 г. № 2288 г. «Об утверждении порядка выдачи удостоверений ветерана боевых действий в Вооруженных Силах Российской Федерации», который несколько меняет процедуру документального признания человека ветераном боевых действий и регламентирует новый порядок выдачи ему соответствующего удостоверения.

Самостоятельно награждать людей особым статусом военные не имеют права. Это – прерогатива депутатов, которые вносят необходимые изменения в Закон «О ветеранах». Сказано там, что, к примеру, военнослужащие Ограниченного контингента войск в Афганистане достойны федеральных льгот, значит, так тому и быть. А своеобразным «пропуском» в привилегированную группу является удостоверение ветерана боевых действий. На основании этого документа бывших и действующих офицеров, прапорщиков и успешных повоевать солдат государство наделяет особыми социальными преференциями.

До последнего времени действовал порядок получения удостоверения, описанный в приказе министра обороны от 2009 года. Однако проблемы, с которыми в процессе оформления боевого статуса сталкивались и кандидаты в ветераны, и армейские начальники с сотрудниками комиссариатов, потребовали корректировки этого документа. Что и было сделано в приказе 2288. О чем идет речь? К примеру, заседание комиссии военного округа, решающей, кому положено вручать удостоверение, а кому – нет, раньше, как правило, проводил командующий. Но специфика его службы такова, что постоянно участвовать в работе комиссии военачальнику было сложно. Да и постоянно собирать со всего округа в одном месте ее членов, среди которых не только командиры воинских частей, но и кадры, военные юристы, социологи и медики, оказалось весьма проблематично. Поэтому в новом приказе прописана следующая схема. Если центральной комиссии Минобороны и комиссиям военных

округов и флотов приходится рассматривать более 300 «ветеранских» обращений в месяц, для работы с такими заявлениями создадут подкомиссии. Это, как надеются в Главном управлении кадров Минобороны, значительно ускорит процедуру ознакомления с личными делами участников боевых действий.

Соискателей ветеранского статуса много по всей России. Скажем, только в Южном и Западном военных округах в течение месяца в комиссии обращаются до тысячи человек. И с каждым надо разобраться, по каждому принять и письменно оформить решение. Причем сделать это в течение 30 дней со дня регистрации заявления или рапорта. Лишь в исключительных случаях министр обороны разрешил продлить срок

рассмотрения таких обращений еще на месяц. О чем заявителя комиссия обязана уведомить. А о ее окончательном вердикте претендент на ветеранское удостоверение узнает из письменного заключения, где в случае отказа будет объясняться причина такого решения.

В новом приказе министра обороны подробно сказано, какие документы нужно собрать человеку для получения удостоверения ветерана боевых действий.

По новым правилам, военкоматы отрешены от процедуры установления ветеранского статуса. Все функции комиссариатов в этом деле министр обороны ограничил двумя пунктами – подготовкой запросов для розыска документов, подтверждающих, что человек воевал, и вручением удостоверений ветерана боевых действий бывшим военным.

Сделано это, видимо, для того, чтобы военкоматы не штамповали, подобно «липовым» большим призывникам, таких же «липовых» ветеранов.

Юрий ГАВРИЛОВ.

СПРАВКА «СБ»

По Закону «О ветеранах» участники боевых действий имеют право на пенсионные льготы, первоочередную установку телефона в квартире, внеконкурсное поступление на бюджетные отделения учебных заведений высшего и среднего профобразования. Люди с этим статусом могут брать отпуск в удобное для них время и дополнительно отдыхать за свой счет еще 35 дней в году. Ветеранам и членам их семей положена 50-процентная скидка при оплате общей площади жилищных помещений и некоторые другие льготы.

Ратные будни**НЕУЧЕБНАЯ СТРЕЛЬБА**

Военнослужащие гвардейского мотострелкового соединения береговых войск Балтийского флота, которым командует гвардии полковник Владимир Чибисов, провели батальонное тактическое учение с боевой стрельбой на полигоне Добровольского учебного центра в Калининградской области.

По замыслу учения мотострелковый батальон, усиленный танковой ротой, был поднят по тревоге и совершил 30-километровый марш в заданный район с преодолением водных преград. Перед военнослужащими была поставлена задача – отразить наступление превосходящих сил противника.



В ходе боевой учебы были отработаны действия передового отряда в целях упреждения противника в захвате выгодных рубежей и обеспечения развертывания своих войск, действия усиленного мотострелкового батальона по отражению атаки превосходящих по численности сил противника с использованием приемов маневренной обороны, по защите от высокоточного оружия и оружия массового поражения.

В тактическом учении мотострелков было задействовано около 500 военнослужащих и более 60 боевых машин пехоты, танков, самоходных артиллерийских установок и зенитных ракетно-пушечных комплексов. В общей сложности военнослужащие мотострелкового батальона поразили огневыми средствами более 600 мишеней, имитирующих гусеничную и колесную технику, авиацию и живую силу условного противника.

«В ходе учения личный состав получил серьезные практические навыки, – отметил командир мотострелкового соединения гвардии полковник Владимир Чибисов. – Водители боевых машин приобрели опыт совершения марша, тыловые подразделения отработали вопросы обеспечения личного состава в полевых условиях. В ходе боевых стрельб каждый военнослужащий получил практические навыки применения своего штатного вооружения и военной техники».

Отдел информационного обеспечения пресс-службы ЗВО по БФ.

Учения**ТРЕВОЖНЫЙ**

4 октября Калининградская область приняла участие во Всероссийской тренировке по гражданской обороне.

Координацию всех действий в рамках тренировки осуществлял Национальный центр управления в кризисных ситуациях МЧС России. Согласно замыслу учений, каждый регион приступил к ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций, характерных для данной территории: природных пожаров, землетрясений, угроз радиационным и химическим объектам. По всей стране были развернуты и приведены в готовность пункты выдачи средств индивидуальной защиты, приема эвакуируемого населения и полевые пункты питания, развернуты посты радиационного и химического контроля, созданы штабы пожаротушения. В ходе учений спасатели отработывали навыки по поиску пострадавших, разбору завалов, оказанию медицинской помощи. В рамках тренировки проводилось информирование насе-

ления по системе централизованного оповещения, радио, телеканалам и общероссийской комплексной системе оповещения и информирования населения (ОКСИОН).

В Калининградской области отработка практических навыков руководителей гражданской обороны, органов исполнительной власти и проверка готовности сил и средств к ликвидации чрезвычайных ситуаций началась в 5 часов утра. Региональные органы государственной власти и местного самоуправления вовремя получили оповещение. Все службы прибыли без опоздания. В кратчайшие сроки были развернуты мобильная служба МЧС и мобильный штаб губернатора. Согласно легенде учений, рано утром в Балтийском море недалеко от города Пионерский танкер столкнулся с дрейфующей морской миной. В результате взрыва судно получило про-

боину и затонуло. При этом произошла утечка 6 тонн нефти. Также двенадцать человек экипажа оказались в воде, двое пропали без вести. В 8 утра в областном правительстве прошло экстренное совещание по ликвидации последствий аварии. Быстрые и слаженные действия Управления пограничной службы ФСБ, МЧС, Балтийского флота и ОВД позволили быстро взять ситуацию под контроль и избежать серьезных последствий для экологии прибрежной акватории Балтики.

После этого на аэродроме «Девау» был развернут подвижной пункт управления. Началась отработка второго элемента учений. На этот раз спасателям предстояло ликвидировать последствия произошедшего в Калининграде взрыва фугасной бомбы, в результате которого 4 человека погибли и 3 получили ранения различной степени тяжести. Кроме того, в рамках общероссийской тренировки на территории Калининграда и области были развернуты пункты выдачи средств индивидуальной защиты и посты радиационного и химического контроля. В результате слаженных действий различных служб, участвовавших в тренировке, задачи, поставленные перед Калининградской областью Правительством Российской Федерации, были успешно выполнены.

В 11 часов Председатель Правительства РФ Дмитрий Медведев в Национальном центре управления в кризисных ситуациях провел видеоконференцию о ходе Всероссийской тренировки по гражданской обороне, в которой принял участие губернатор Николай Цуканов.

РАССВЕТ

Губернатор Николай Цуканов обсуждает планы ликвидации чрезвычайных ситуаций.

– Самое важное в любых внештатных ситуациях, в период кризиса – это скорость принятия необходимых решений, – подчеркнул, обращаясь к главам регионов и руководителям территориальных спасательных служб, Дмитрий Анатольевич. – Это увеличивает шансы повлиять на ситуацию, помочь людям, которые попали в беду, в первые часы после катастрофы. Каждый человек должен обладать навыками так называемого безопасного поведения, знать, как вести себя в чрезвычайных ситуациях, уметь самостоятельно предпринять действия для того, чтобы снизить угрозу и оказать помощь лицам, которые попали в беду.

В завершение видеоконференции Дмитрий Медведев поздравил всех с 80-летием гражданской обороны, поблагодарил ветеранов и сотрудников, которые несут нелегкую службу, отметив, что они выполняют работу, важную для

каждого гражданина и востребованную обществом.

На совещании по подведению итогов Всероссийской тренировки, приуроченной к 80-летию гражданской обороны, министр МЧС Владимир Пучков сообщил, что в дальнейшем такие масштабные тренировки планируется проводить ежегодно. По оценке главы министерства, мероприятие достигло поставленной цели. В нем приняло участие несколько миллионов человек.

– Результаты свидетельствуют о нашей готовности реагировать на различные аварии и катастрофы, в том числе при всевозможных формах вооруженного воздействия на объекты экономики, на критически важные и социально значимые объекты, что позволяет обеспечить защиту населения и устойчивую среду обитания, – сказал на подведении итогов Владимир Пучков.

Подготовил Владимир ДАШЕВСКИЙ.



Радиационная обстановка под контролем.

Морские памятные даты

ОПЕРАЦИЯ «АЛЬБИОН»

12 октября 1917 года началась Моонзундская оборонительная операция сил Балтийского флота в Рижском заливе против германских войск в период Первой мировой войны (1914-1918). Этому подвигу русских моряков исполняется 95 лет.

Осенью 1917 года германское командование решило провести десантную операцию по захвату Моонзундских островов. Его замысел состоял в том, чтобы после занятия островов Саарема и Муху ввести в Рижский залив свою эскадру, уничтожить в этом районе русские морские силы и тем самым подготовить благоприятные условия для нанесения удара по Петрограду с моря и суши. Для осуществления этого плана были выделены огромные силы: 10 линейных кораблей, 1 линейный крейсер, 9 легких крейсеров, 57 эскадренных миноносцев, 11 миноносцев, около 100 тральщиков, 6 подводных лодок, 70 охотников за подводными лодками и другие корабли – более 300 единиц, что составило около 70 процентов всего германского флота. Десантный корпус состоял из 25 тыс. человек. Военно-воздушные силы, обеспечивавшие операцию, насчитывали 64 самолета и 6 дирижаблей.

Этой армаде Балтийский флот мог противопоставить незначительные силы: к началу октября в районе Моонзундского архипелага находились устаревшие линейные корабли «Гражданин» (бывший «Цесаревич») и «Слава», 3 крейсера, 33 эскадренных миноносца, 13 тральщиков, 3 канонерские лодки, 3 подводные лодки, 2 минных заградителя, 9 сторожевых кораблей, 19 сторожевых катеров и некоторые другие корабли и суда. Слабой была и противодесантная оборона островов, их гарнизоны насчитывали всего около 12 тыс. человек. К тому времени еще не закончилось строительство береговых батарей. Из 30 самолетов, имевшихся в составе морских сил Рижского залива, в строю находилось всего лишь несколько машин. Из этого

многообразия русских кораблей реальную силу представляли лишь 12 эсминцев типа «Новик». К осени 1917 года политическая обстановка в России была очень сложной. В центре внимания находились вопросы государственного устройства страны, а не проблемы, связанные с боевой готовностью флота.

Операция «Альбион» началась на рассвете 12 октября. Корабли противника подошли к северо-западному побережью острова Саарема в районе Тага-Лахт и, подавив артиллерийским огнем береговые батареи, высадили десант. Перед этим немецкая авиация нанесла удары по Церельской береговой батарее на полуострове Сворбе (Сырве). Высадившийся десант развернул наступление в двух направлениях – на полуостров Сворбе и к Орриссарской дамбе, соединяющей остров Саарема и Муху. На Саарема завязались ожесточенные бои. Моряки, возглавляемые командирами А.И.Тупиковым, П.П.Сурковым и комиссарами Центробалта, совместно с солдатами 107-й пехотной дивизии героически обороняли дамбу. Но вскоре под давлением превосходящих сил противника они вынуждены были отойти на Муху, а затем, взорвав батареи, оставить и этот остров. Во время боев на Саарема немецкие корабли неоднократно пытались прорваться через проливы Соэлозунд (Соэла-Вяйн) и Ирбенский к Моонзунду, чтобы уничтожить базировавшиеся там морские силы Рижского залива, а также оказать помощь своему десанту, штурмовавшему орриссарские позиции. Балтийцы шесть суток сдерживали натиск превосходящих сил врага.

13 октября из Куйвасту (восточное побережье острова Муху) к Соэлозунду для несения дозорной

службы вышли эскадренные миноносцы «Победитель», «Забияка» и «Гром». Достигнув линии дозора, они обнаружили в западной части пролива германский крейсер и несколько миноносцев. А вскоре, когда для поддержки дозорных кораблей прибыли канонерская лодка «Храбрый» и эскадренный миноносец «Константин», в проливе показался немецкий линейный корабль «Кайзер». С дистанции 125 кабельтовых он открыл огонь по дозорным кораблям. В это время 13 миноносцев противника устремились на Кассарский плес, чтобы оказать огневое содействие десантным частям, наступавшим на дамбу. Их решительно атаковали русские эскадренные миноносцы и канонерская лодка «Храбрый». В результате ожесточенного боя 2 немецких миноносца получили тяжелые повреждения. Не выдержав атаки балтийцев, корабли противника покинули Кассарский плес.

Исключительное мужество в этом бою проявили моряки эскадренного миноносца «Гром». Немецкий снаряд вывел из строя правую машину, пробил главный и вспомогательный паропроводы, подводную часть борта. Корабль потерял ход, через пробоину хлынула вода. Ценой невероятных усилий команде удалось завести пластырь и перекрыть доступ воде во внутренние помещения. Канонерская лодка «Храбрый» взяла эскадренный миноносец на буксир. Однако при маневрировании в ходе боя буксирные концы лопнули. Завести их снова не удалось. Немцы сосредоточили огонь на «Громе». Эскадренный миноносец получил еще несколько пробоин в корпус, лишился надстроек, и на нем вспыхнул пожар. На поврежденном миноносце решил остаться минный старшина Ф.Е.Самон-



Эскадренный миноносец «Гром».

чук, раненный в этом бою. Когда один из немецких миноносцев приблизился к «Грому», Самончук выпустил по нему торпеду. Раздался мощный взрыв, и немецкий корабль, переломившись пополам, пошел ко дну. Затем отважный старшина взорвал эсминец, чтобы он не достался противнику. Взрывной волной Ф.Е.Самончука выбросило за борт, и он остался жив. За мужество и героизм, проявленные в бою с кораблями германского флота 1(14) октября 1917 года, Указом Президиума Верховного Совета СССР от 25 июля 1955 года герой Моонзундского сражения был награжден орденом Красного Знамени.

Потерпев неудачу на Кассарском плесе, немцы решили подойти к Моонзунду со стороны Рижского залива. Утром 16 октября германская эскадра появилась у островов. С получением донесения о подходе противника линейные корабли «Слава» и «Гражданин» подготовились к бою на оборудованной минно-артиллерийской позиции. Около 10 часов береговая батарея на острове Муху открыла огонь по немецким тральщикам. Когда главные силы противника начали втягиваться на минное заграждение, огонь открыли и линейные корабли. Уже с третьего залпа «Слава» потопила один тральщик, а другой повредила. Немцам в ходе почти трехчасового боя уда-

лось добиться семи попаданий в нее и двух – в «Гражданина». Германские самолеты сбросили на них до 40 бомб, но безуспешно. Однако превосходство противника в силах заставило русское командование отдать кораблям приказ об отходе. Принявший много воды линкор «Слава» из-за увеличившейся осадки не мог пройти через Моонзунд в Финский залив и вместе с несколькими пароходами был затоплен в узкой части фарватера, чтобы преградить путь немцам.

18-19 октября 1917 года командование Балтийского флота вывело с Моонзунда свои силы и надежно заблокировало фарватеры минами, затопленными транспортом. Операция германского флота «Альбион» завершилась. Противнику удалось занять острова Моонзундского архипелага, однако на этом их успехи и закончились. Германский флот имел более значительные потери: 26 кораблей были потоплены, в том числе 10 эсминцев и 6 тральщиков; 25 кораблей, из них 3 линкора, 13 эсминцев, получили повреждения. Это заставило флот противника отказаться от дальнейших активных действий и покинуть Балтику. Оборона Моонзундских островов осенью 1917 года вписала еще одну героическую страницу в боевую летопись русского флота.

ПЕРВЫЙ ГВАРДЕЙСКИЙ КОРАБЛЬ

8 октября 1827 года в России родилась морская гвардия. Линейный корабль «Азов» стал первым гвардейским кораблем русского флота. Это высокое звание экипаж заслужил своими героическими действиями в победном для него Наваринском морском сражении.

Под командованием вице-адмирала Д.Н.Сенявина 10 июня 1827 года из Кронштадта в Англию направилась эскадра в составе 9 линейных кораблей, 7 фрегатов, корвета и 4 бригов. 28 июля она прибыла на Портсмутский рейд. Для следования в Средиземном море Сенявин выделил 4 линейных корабля, 4 фрегата, 1 корвет и 4 брига. Командованием этой эскадры возлагалось на контр-адмирала Л.П.Гейдена, начальником штаба был назначен командир флагманского корабля «Азов» капитан 1 ранга М.П.Лазарев. 8 августа корабли оставили Портсмут и 1 октября соединились с союзными эскадрами у острова Занте (Закинф) в Ионическом море.

1 октября в Ионическом море у острова Занте (Закинф) русский отряд соединился с английским и французским флотами. Союзники направили командующему турецко-египетскими силами Ибрагим-паше ультиматум о прекращении военных действий против Греции. Турки отклонили ультиматум. Чтобы заставить Турцию пойти на уступки, 8 октября 1827 года союзная эскадра решила войти в Наваринскую бухту, где стоял турецко-египетский флот. Произошло знаменитое Наваринское сражение, в котором русская эскадра вынесла на себе основную тяжесть боя.

Флот союзников, состоявший из 26 кораблей, входил в бухту последовательно двумя кильватерными колоннами. В правой следовали английские и французские корабли, в левой – русская эскадра. Места якорных стоянок для русских кораблей оп-

ределили в центре бухты, в непосредственной близости от 66 турецких и египетских судов, располагавшихся полумесяцем в три линии. Головным кораблем в русской колонне шел «Азов». В полдень командующий эскадрой Л.П.Гейден приказал поднять сигнал «Приготовиться атаковать врага». Офицеры и матросы кораблей заняли свои места по боевой тревоге. Пропустив в бухту без единого выстрела первую англо-французскую колонну, турки открыли ураганный огонь по русским. «Азов» попал под перекрестную стрельбу в самом узком месте входа в бухту. Справа били орудия Наваринской крепости, слева – батареи острова Сфактории. В стрельбу включились неприятельские суда. Целый поток ядер, картечи и бомб обрушился на «Азов» и другие корабли. В сплошном пороховом дыму под убийственным артиллерийским огнем вел флагманский корабль «Азов» всю эскадру в глубину бухты, пробираясь между зажженными неприятельскими брандерами. Но ни одним выстрелом не отвечали русские артиллеристы, пока все корабли не заняли назначенные места в гавани. Убрав паруса, корабли стали на якорь по диспозиции, каждый против двух-трех турецко-египетских судов. И только тогда на «Азове» взвился сигнал «Открыть огонь». Маневр постановки на якорь, выполненный под вражеским огнем, вызвал у союзников восхищение изумительной выдержкой, хладнокровием и неустрашимостью русских моряков. «Азову» пришлось вести бой одновременно с пятью вражескими судами. Свистела картечь, корабль дрожал от наноси-

мых ему пробоин, пылали турецкие и египетские корабли. Нестерпимый жар заставлял матросов окатывать себя водой, прикладываясь к чугунным пушечным ядрам, чтобы на мгновение охладить разгоряченные лица. А в гуще огненного ада на юте «Азова» спокойно ходили с подзорными трубами в руках контр-адмирал Гейден, контуженный в голову, но скрывающий это от подчиненных, и командир корабля Михаил Лазарев. Успехи самого «Азова» потрясли очевидцев этого боя. Он зажег и взорвал два турецких фрегата, один корвет, 80-пушечный линейный корабль и флагманский фрегат туниского адмирала Тахир-паши. Кроме того, «Азов» вместе с флагманским кораблем англичан потопил линейный корабль командующего египетским флотом Мухаррем-бея.

Весь экипаж корабля показал образцы боевого мастерства, храбрости и отваги. Из офицеров особенно отличились лейтенанты П.С.Нихимов и И.П.Бутенев, мичман В.А.Корнилов, гардемарин В.И.Истомин. Находясь в самом центре битвы, «Азов» пострадал в бою больше, чем другие корабли. В его бортах и палубе насчитали



Адмирал М.П.Лазарев.

153 пробоины, из них семь подводных. Русские потеряли 59 человек убитыми и 198 ранеными. Потери турок достигали семь тысяч, было уничтожено 600 турецких и египетских судов. Союзники не потеряли ни одного корабля.

Во время сражения русские корабли не только поддерживали друг друга, но и неоднократно оказывали помощь английским и французским кораблям. Командир «Азова», обстреливаемого со всех сторон, нашел возможным выделить 14 орудий на поддержку английского корабля, жестоко обстреливаемого египетским фрегатом. В свою очередь «Азов» получил помощь от французского корабля «Бреславль» (командир Бретоньер). Обрубив якорный канат, Бретоньер поставил корабль вблизи казармы «Азова», прикрывая русского флагмана.

Наваринской победой союзники оказали серьезную помощь грекам. Вскоре Турция признала независимость Греции. Лазарев за этот бой получил чин контр-адмирала и был награжден одновременно четырьмя орденами – русским, английским, французским и греческим. За мужество, храбрость и морское искусство экипажа линейному кораблю «Азов» впервые в русской морской истории было присвоено высшее боевое отличие – кормовой Георгиевский флаг. «Азов» стал первым гвардейским кораблем русского флота. «В честь достохвалых деяний начальников, мужества и храбрости нижних чинов», – говорилось в царском рескрипте. При этом предписывалось «поднимать Георгиевский флаг впрямь на всех кораблях, носящих имя «Азов», и всегда иметь корабль с этим именем в составе русского флота. Так родилась морская гвардия.

Несмотря на высокую стоимость производства, применения и утилизации высокоточных боеприпасов в сравнении с обычными, в ходе проводимого перевооружения Российской армии и флота взят твердый курс на закупку высокоточных боеприпасов. Их поступление на вооружение армии и применение на практике свидетельствуют, что высокоточное оружие из стадии конструкторских разработок перешло в стадию боевого применения.

История развития военного дела неразрывно связана с процессом совершенствования боеприпасов. В настоящее время применяются два вида боеприпасов – обычные и высокоточные. Отличительной особенностью высокоточного боеприпаса является наличие в нем командной, автономной или комбинированной систем наведения, осуществляющих управление траекторией полета снаряда (ракеты) к цели (объекту поражения) и обеспечивающих заданную в зависимости от характеристик атакуемой цели вероятность ее поражения.

Данное обстоятельство явилось основным фактором в мотивации создания высокоточных боеприпасов, так как позволило значительно уменьшить количество обычных (неуправляемых) снарядов при решении огневых задач в ходе боевых действий. Например, при стрельбе на дальность 16 км для подавления батареи самоходных бронированных орудий М 109 требуется 902 единицы обычных осколочно-фугасных снарядов. В то же время для выполнения этой же задачи в условиях противодействия необходимо всего девять таких высокоточных (управляемых) снарядов, как «Краснополь».

Примечательно, что снарядами «Краснополь» в ходе ведения боевых действий в различных странах успешно выполнены сотни боевых задач по поражению огневых точек, живой силы и техники, разрушению отдельных строений и оборонительных сооружений в населенных пунктах. Стрельба высокоточными снарядами «Краснополь» успешно проводилась во всех климатических зонах, от Заполярья до экваториальных широт (Ангола, Эфиопия), в диапазоне высот до пяти тысяч метров над уровнем моря (Индия). На Западе нет комплексов, подобных «Краснополю», он поставляется Россией более чем в 30 стран мира.

Основные ТТХ снарядов «Краснополь»: калибр – 152 или 155 мм; дальность стрельбы – 20 км; масса снаряда – 50 кг; масса взрывчатого вещества – 6,5 кг. Способ наведения – автономное гироскопическое наведение, самонаведение по отраженному лазерному лучу. Поражаемые цели – бронированная техника и инженерные сооружения. Тип боевой части – осколочно-фугасная, многоцелевая. Вероятность прямого попадания в цель – 0,9.

Опыт боевых действий в Югославии, Афганистане, Ираке и на Северном Кавказе показал, что высокоточное оружие, разработавшееся первоначально в интересах борьбы с крупными массами бронетанковой техники в широкомасштабной войне, оказалось эффективным и против отдельных целей. Кроме того, боевой опыт свидетельствует, что высокоточное оружие позволяет решать огневые задачи без или с минимальным побочным ущербом, избегая жертв среди населения, не вовлеченного в конфликт, и дает возможность исключить значительные разрушения объектов инфраструктуры и сооружений гражданской застройки.

В России к настоящему времени создан мощный научно-технический потенциал разработок оружия для применения высокоточных боеприпасов. В недавно проведенном стратегическом командно-штабном учении «Кавказ-2012» успешно использовались такие системы высокоточного оружия, как оперативные тактические ракетные комплексы «Искандер-М», крылатые ракеты различного базирования, а так-

же береговые противокорабельные комплексы «Бастион» и «Бал». И это отрадно и очень своевременно.

Насколько актуальна эта задача – показала война с Грузией в августе 2008 года, в ходе которой основная масса боевых задач

пользования современного высокоточного оружия.

Кстати, процент высокоточного оружия неуклонно растет и в армиях Запада. Так, в 1991 году в войне в Персидском заливе управляемые боеприпасы составляли лишь 1 процент от общего

Цена вопроса

ВЫСОКОТОЧНЫЕ БОЕПРИПАСЫ: ЗАТРАТЫ ОПРАВДАНЫ

выполнялась с помощью обычных (не высокоточных) боеприпасов. Особенно это характерным было для наших ВВС, на вооружении которых управляемых авиационных ракет было менее одного процента. По этой причине при выполнении боевых задач нашим самолетам приходилось входить в зону действия грузинской ПВО и в результате нести большие потери: были подбиты 4 штурмовика Су-25, 2 фронтовых бомбардировщика Су-24 и самолет-разведчик Ту-22 МЗ. Самый заметный эпизод применения в этой войне высокоточного оружия – уничтожение грузинского радара в Гори «противорадарной» ракетой Х-31 П, которую выпустил новейший российский бомбардировщик Су-34.



Военные операции стран Запада также показали, что с высокоточным оружием самолеты могут действовать вне зоны поражения средств ПВО противника и несут при этом минимальные потери.

Вот почему, как заметил 12 сентября 2011 года начальник Генерального штаба Вооруженных Сил РФ генерал армии Николай Макаров, в ходе нынешнего перевооружения ВВС Министерство обороны РФ вообще прекратило закупки обычных (неуправляемых) бомб и ракет для боевых самолетов. По словам начальника Генштаба, будущее российской авиации связано только с высокоточным оружием, так как применение авиацией высокоточных боеприпасов резко снижает потери самолетов от средств ПВО. Уже заключены контракты на первые партии новых высокоточных боеприпасов, вооружение которыми самолетов должно завершиться к 2020 году. К этому времени новые ракеты и бомбы заменят и половину арсенала ВВС России. В государственной программе по перевооружению предусмотрена и закупка самолетов, изначально созданных для ис-

числения примененных авиацией США и их союзников бомб и ракет, а в Ираке в 2003 году их доля достигла уже 70 процентов. В результате эффективность действий ВВС США выросла более чем в 10 раз.

Таковы тенденции в развитии высокоточных боеприпасов. Единственный недостаток этого процесса – высокая стоимость производства (усложнение технологии производства, новые материалы) и применения (новые пусковые системы) новых боеприпасов, их стоимость может достигать многих миллионов рублей и



процесс – утилизация боеприпасов как высокоточных, так, впрочем, и обычных. В настоящее время в стране более чем в 150 местах хранения – на складах предприятий, арсеналах и базах Министерства обороны – хранится около шести миллионов тонн боеприпасов, в том числе и высокоточных. У половины из них истек срок годности, а значит, хранения, они сняты с вооружения или списаны, и их требуется утилизировать.

На хранение выведенного из эксплуатации вооружения и военной техники, ракет и боеприпасов из бюджета Министерства обороны ежегодно тратится более 2 миллиардов рублей. Затраты на хранение снятых с вооружения боеприпасов, их утилизацию являются тормозом в обновлении армии, оснащении ее новыми современными образцами вооружения, эффективными высокоточными боеприпасами.

С годами в боеприпасах меняются физико-химические характеристики взрывчатых веществ. Они начинают представлять опасность. Государству важно избавиться от этой пороховой бочки, но это также выливается «в копеечку».

В то же время, несмотря на важность проблемы, в деле утилизации боеприпасов имеется много нерешенных вопросов, которые всесторонне обсуждены 20 июня 2012 года на коллегии Министерства обороны РФ.

В связи с работой коллегии в средствах массовой информации акцентировалось внимание, что затраты на утилизацию боеприпасов, а они немалые, были бы более чем оправданы и возмещены, если бы утилизация проводилась на промышленных предприятиях. Вспомнивший выступление 14 ноября 2011 года на заседании президиума правительства премьер-министра, а ныне Президента РФ Владимира Путина, в котором он заявил: «Назову цифры, чтобы был понятен масштаб. В результате утилизации мы можем получить черных металлов – более 3,5 миллиона тонн, цветных металлов – около 520 тысяч тонн, драгоценных металлов – 35 тонн, взрывчатых веществ и пороха – 114 тысяч тонн». И пояснил, что от продажи продуктов утилизации боеприпасов государство может получить 10,5 миллиарда рублей.

Получить же эти деньги государство может только теоретически, практически – нет, так как промышленная утилизация боеприпасов, о которой говорил Вла-

димир Путин, сведена до минимума: в 2011 году доля боеприпасов для промышленной утилизации составила только 16 процентов, а в 2012 году и того меньше – 10 процентов.

Основная же масса боеприпасов утилизируется и будет утилизироваться на полигонах Министерства обороны методом простого взрыва – «Бах!» – и готово. На сегодняшний день по стране взрывы гремят в 56 местах. На июнь 2012 года взорвали или сожгли более 500 тысяч тонн боеприпасов. В соответствии с пресс-релизом по итогам упомянутой коллегии Министерства обороны РФ, всего в 2012 году на военных полигонах будет взорвано 1,72 миллиона тонн боеприпасов и ракет. Как подсчитали специалисты, у нас на ветер пускается более 1,5 миллиона тонн боеприпасов, порядка 750 тысяч тонн различных металлов, в том числе цветных, поскольку на металл обычно приходится около половины массы боеприпаса.

Еще 95 тысяч тонн разберут непосредственно на арсеналах Министерства обороны. А промышленности передадут для утилизации по контрактам всего 181 тысячу тонн.

В итоге миллиарды, названные Владимиром Путиным в докладе по проблеме утилизации боеприпасов, взлетают и будут взлетать в воздух.

Примечательно, что, как отмечалось в средствах массовой информации, на прошедшей коллегии Министерства обороны даже не вспоминали о Федеральной целевой программе «Промышленная утилизация вооружения и военной техники на 2011-2015 годы и на период до 2020 года». Утвердить эту ФЦП должны были еще в 2010 году, но, похоже, о ней во всех инстанциях просто забыли. Правда, на коллегии Министерства обороны констатировали, что «важным направлением деятельности по уменьшению объема подрыва боеприпасов должно стать участие предприятий промышленности в утилизации».

Таким образом, если в производстве и применении высокоточных боеприпасов у нас в настоящее время намечается определенный прогресс, то с утилизацией боеприпасов не все получается так, как надо. Главное – не работает Федеральная целевая программа «Промышленная утилизация боеприпасов», и основная масса боеприпасов, предназначенных для утилизации, просто взлетает на воздух на военных полигонах. При этом по причине неподготовленности военнослужащих, отсутствия должного контроля со стороны командования при утилизации старых боеприпасов на полигонах нередко гибнут солдаты.

В результате теряются огромные средства от возможной реализации цветных и черных металлов, пороха и взрывчатки, о чем говорил Владимир Путин, отравляется окружающая среда, и будущая ее очистка, рекультивация полигонов будут стоить огромных денег.

Такова цена вопроса – производства, применения и утилизации высокоточных боеприпасов в ходе перевооружения армии и флота.

Александр НОВИК.

Высокоточное оружие, разрабатывавшееся первоначально в интересах борьбы с крупными массами бронетанковой техники в широкомасштабной войне, оказалось эффективным и против отдельных целей. Кроме того, боевой опыт свидетельствует, что высокоточное оружие позволяет решать огневые задачи без или с минимальным побочным ущербом, избегая жертв среди населения, не вовлеченного в конфликт, и дает возможность исключить значительные разрушения объектов инфраструктуры и сооружений гражданской застройки.

в сотни раз превышать цену традиционных обычных боеприпасов. Например, если традиционные ракеты и бомбы стоят несколько десятков тысяч рублей (около 1 тысячи долларов), то цена современных высокоточных боеприпасов может достигать нескольких миллионов рублей.

Или, скажем, в армии США: если традиционные минометные выстрелы стоят примерно 50-100 долларов, то оснащение их системой наведения RCFS повысит цену этих выстрелов до 20 тысяч долларов. Стоимость одной крылатой ракеты «Томагавк» достигает миллиона долларов. Но это не помешало американцам разместить на своих надводных кораблях и подводных лодках уже около 4 тысяч этих ракет. Только одна подводная лодка типа «Огайо» вооружена 154 ракетами «Томагавк».

Дорого, но все понимают, что эти затраты оправданы.

В то же время по причине высокой стоимости высокоточные боеприпасы не могут полностью заменить своих предшественников – обычных боеприпасы. В силу этого последние, как и прежде, будут широко применяться для поражения обычных объектов, в то время как высокоточные боеприпасы будут использоваться для стрельбы с закрытых позиций на направлениях главных ударов войск для поражения наиболее важных объектов (особо прочных, бронированных, либо радиоизлучающих).

Не менее дорогостоящий про-

Город

ЗИМНИЙ СЕЗОН - НА ПОРОГЕ



По плану в межсезонье МУП «Калининградтеплосеть» должна подготовить 339 километров теплотрасс. 337 из них, или 99,3 процента, к 1 октября уже были готовы. Проведены необходимые работы на всех 117 малых котельных, а также на восьми районных тепловых станциях, а также в 60 из 63 центральных тепловых пунктах. Причем одна РТС, «Восточная», а также котельная «Дзержинского, 162» в этом году прошли коренную реконструкцию и модернизацию.

Готовность ведомственных тепловых источников и социальной

Перспектива



В Госдуму внесен законопроект о лишении водительских прав на срок до десяти лет тех, кто был пойман за вождение в пьяном виде. Аналогичное наказание будет грозить водителям, которые передали свой автомобиль лицам, находящимся в состоянии алкогольного опьянения. Кроме того, авторы законопроекта хотят увеличить штраф за езду без прав с 2,5 тысячи рублей до 50 тысяч рублей.

При этом штраф за езду в пьяном виде предлагается довести до уровня 300 тысяч рублей, а срок административного ареста – до 30 суток. Документ внесен в Госдуму Заксобранием Калужской области. «Установленная в настоящее время административная ответственность ввиду ее незначительности не достигает целей

Нарушение

ПОГРАНИЧНЫЙ УЛОВ

В Багратионовском районе сотрудниками Пограничного управления ФСБ России по Калининградской области предотвращена очередная попытка нарушения государственной границы гражданином иностранного государства.

Гражданин Республики Мали Маига Мамуду прибыл в Калининградскую область авиарейсом из Москвы. Вечером следующего дня он на такси отправился в Багратионовский район. Однако появление иностранца в приграничной территории не стало неожиданностью для пограничников. Маршруты движения незаконных мигрантов, следующих в страны Европы в поисках лучшей жизни, давно известны сотрудникам управления. Когда гость из Мали попал в зону действия технических средств охраны, он тут же был остановлен сотрудниками пограничного управления.

При задержании нарушитель сопротивления не оказал, сразу прекратив дальнейшее движение при виде пограничников.

На оперативном совещании в администрации Калининграда оценили готовность городского хозяйства к отопительному сезону и работе в зимних условиях.

сферы на начало октября составила 98 процентов. Так, возникли сложности у владельца котельной ОАО «Мясоконсервный комбинат», который имеет долги за поставленный газ. Принято решение переключить три жилых дома от котельной к городским сетям.

Проблемы с бывшей котельной погрануправления и с котельной по ул. Харьковской городские власти и МУП «Калининградтеплосеть» практически решили, все необходимые работы будут завершены до начала отопительного сезона. До этого же момента МКП «УКС» и МУП «Калининградтеплосеть» предстоит устранить замечания по новой газовой котельной на ул. Дзержинского, 147, которая обеспечивает теплоснабжением детский сад №9 и среднюю школу №15.

Подготовка к работе в зимних

условиях завершается во всех районах города, на всех муниципальных предприятиях и учреждениях, а также в подрядных фирмах. Специалистами теплосетей приняты и подписаны более 1800 паспортов готовности жилых домов, то есть свыше 94 процентов.

Подача тепла в учреждения социальной сферы - медицинские стационары и поликлиники, школы, детские сады - начнется по заявкам их руководителей. Общегородской отопительный сезон стартует согласно законодательству после того, как среднесуточная температура наружного воздуха составит ниже 8°C в течение пяти суток подряд. Соответствующий погодный мониторинг специалистами городского хозяйства уже ведется.

Пресс-служба городской администрации.

БЕЗ ПОБЛАЖЕК

В Госдуму внесли законопроект, сильно ужесточающий наказание для пьяных водителей. Согласно новому проекту выпивших водителей будут лишать прав на десять лет, а также взимать с них штраф в размере до 300 тысяч рублей.

административного наказания», – говорится в пояснительной записке к законопроекту.

По существующему законодательству, прав можно лишиться только на два года. Вопрос об ужесточении ответственности за ДТП, совершенные водителями в состоянии алкогольного опьянения, был поднят после трагедии в Москве. Напомним, 22 сентября на Западе столицы водитель Александр Максимов, находившийся в нетрезвом состоянии, сбил насмерть семь человек на остановке.

В числе жертв – пятеро подростков, воспитанников интерната, ставших победителями московского фестиваля творчества детей с ограниченными возможностями «Мы вместе!». Причем известно, что в 2010 году Максимова уже лишали водительских прав за езду в нетрезвом состоянии.

Спустя два дня после происшествия Президент России Владимир Путин заявил, что санкции за управление автомобилем в состоянии алкогольного опьянения придется ужесточать. С этими же требованиями выступил и премьер Дмитрий Медведев.

В свою очередь, лидер фракции «Единая Россия» в Госдуме Андрей Воробьев заявил, что депутаты собираются предложить пожизненно лишать прав водителей или запрещать им садиться за руль на весьма длительный период в случае совершения повторных нарушений такого рода. «Если человек неоднократно садился за руль в нетрезвом виде, будет предусмотрено и уголовное наказание, как это происходит в большинстве стран», – добавил Воробьев.

Евгения УКРАИНЦЕВА.



прибывших на территорию региона с целью незаконной миграции в страны Евросоюза. При аналогичных обстоятельствах уже были задержаны «гости» из Молдовы, Судана, Непала, Китая, Алжира, Сирии и Камеруна.

Пресс-служба Пограничного управления ФСБ РФ по Калининградской области.

Планы

ЕДИНЫ ПАРУС И ДУША



В 2013 году в Калининградской области планируют начать строительство четырех яхтенных марин.

Об этом сообщил губернатор Николай Цуканов во время рабочего выезда в посёлок Прибрежный.

По его словам, в настоящее время развитию водного туризма уделяется особое внимание в связи с новыми приоритетами, заданными стратегией развития региона. Вице-премьер регионального правительства Александр Рольбинов сообщил, что помимо посёлка Прибрежный и города Пионерский современные яхтенные марини планируется построить в двух основных курортных городах региона. «Очень важно построить яхтенную марину перед Зеленоградском на реке Тростянке. Кроме того, есть такое важное место, как Светлогорск. Сейчас идёт проектирование променада и, соответственно, строительство мола для возможности парковки маломерных судов», – сообщил Рольбинов. Четвёртую марину, по его словам, планируется построить в посёлке Краснофлотское Зеленоградского района.

Напомним, в конце сентября на международном инвестиционном форуме «Сочи-2012» гендиректор ОАО «Корпорация развития Калининградской области» Игорь Васильев сообщил, что региональными властями была разработана концепция по развитию водного туризма, в рамках которой в Калининградской области планируется построить 6 яхтенных марин и 10 гаваней.

(Соб. инф.)

Со знаком «плюс»

ВОЗВРАЩЕНИЕ ПАМЯТИ

Памятник основателю советской школы корабельных штурманов капитану 2 ранга Николаю Сакеллари на этой неделе был открыт в торжественной обстановке на Смоленском лютеранском кладбище Санкт-Петербурга.

Памятник участнику Цусимского сражения, руководителю более 10 гидрографических экспедиций российского и советского флотов, начальнику кафедры кораблевождения Военно-морской академии капитану 2 ранга Николаю Сакеллари был разрушен вандалами в 2000 году.

Новый памятник на могиле Николаю Сакеллари установлен по инициативе Морского литературно-художественного фонда имени Виктора Конечного, при поддержке командования Западного военного округа, Военного научного центра ВМФ («Военно-морская академия им.Н.Г.Кузнецова»), ветеранских и общественных организаций Санкт-Петербурга.

В торжественной церемонии приняли участие представители командования Военного научного центра ВМФ, курсанты морских учебных заведений Санкт-Петербурга, представители общественных и ветеранских организаций.

Пресс-служба Западного военного округа.

ПРАВОВАЯ ПОМОЩЬ

На период осенней 2012 года призывной комиссии в военной прокуратуре Калининградского гарнизона организована работа консультационного центра по оказанию правовой помощи гражданам при призыве на военную службу, направлении на альтернативную гражданскую службу и противодействию коррупции в указанной сфере.

Место работы консультационного центра по адресу: г.Калининград, ул.Шиллера, д.3А, кабинет №3, телефоны «горячей линии»: 21-59-65, 21-73-80.

Кроме того, в пунктах призыва, отправки и временного размещения призывников будет организовано постоянное присутствие прокурорского работника с целью осуществления надзора за надлежащим приемом, обеспечением санитарно-эпидемиологических норм и правил при размещении, доведением положенных норм довольствия вновь прибывшему пополнению.

В ИНТЕРЕСАХ ПРИЗЫВНИКОВ

В целях оказания гражданам правовой помощи по вопросам призыва на военную службу на период проведения осеннего 2012 года призыва в Вооруженные Силы Российской Федерации в кабинете № 311 военной прокуратуры Балтийского флота, расположенной по адресу: г.Калининград, ул.Брамса, дом 16, создан консультативно-правовой пункт. Дежурный по пункту, офицер военной прокуратуры, круглосуточно принимает от граждан обращения о нарушениях законодательства о призыве на военную службу, а также лично и по телефонам «горячей линии»: код 8-4012, тел.: 50-29-49 и 50-28-86 оказывает консультативную помощь по вопросам призыва.

Кроме того, призывники и их родители могут обратиться с жалобами и интересующими их вопросами по телефонам: Военная прокуратура Калининградского гарнизона: г.Калининград, ул.Шиллера, 3. Код 8-4012, тел.21-24-55, дежурный 50-24-27. Военная прокуратура Балтийского гарнизона: г.Балтийск, ул.Ленина, 1а. Код 8-40145, тел.2-02-09, дежурный 3-43-44. Военная прокуратура Черняховского гарнизона: г.Черняховск, ул.Советская, 3. Код 8-40141, тел.3-25-05, дежурный 3-46-21. Военная прокуратура Пионерского гарнизона: г.Светлогорск, пер.Летний, 3. Код 8-4012, тел.74-37-01, дежурный 74-37-02. 306-я военная прокуратура гарнизона: г.Калининград, Советс-

Выставка

ВИБРАЦИИ ВСЕЛЕННОЙ

Персональная юбилейная выставка уникального художника, работающего в области декоративно-прикладного искусства, живописи, станковой графики, книжной иллюстрации, заслуженного художника России Нелли Смирнягиной открыта в Калининградской художественной галерее.

**ИЗ ДОСЬЕ «СБ»**

Нелли Петровна Смирнягина – заслуженный художник России. Родилась в 1946 году в Москве. В Калининград переехала с родителями в 1949 году. После окончания школы работала чертежницей на заводе «Союзгазавтоматика», активно занималась гимнастикой, волейболом, теннисом и параллельно посещала изостудию Ю.И. Смирнягина. Окончила Высшее художественно-промышленное училище им. В.И. Мухомовой в Ленинграде, проходила практику в Будапеште в Высшей школе искусств, стажировалась в международном городке искусств в Париже и Гетеборгском университете, работала в мастерских Художественного фонда РСФСР. В 1973 году принята в Союз художников. Постоянный участник российских и зарубежных выставок, член международной ассоциации изобразительных искусств АИАП ЮНЕСКО.

Признанный живописец и график, общественный деятель, очень открытый, активный, общительный человек, спортсменка и просто красавица, Нелли Смирнягина на презентацию своей ретроспективной выставки собрала в стенах галереи столько членов Союза художников, сколько редко можно увидеть в одно время в одном месте. И это не считая остальных друзей и поклонников таланта Нелли Петровны. А все потому, что художник, до кончиков пальцев, всецело отдающийся творчеству, она остается одновременно и зрителем, искренне интересующимся творчеством коллег, и наставником, и помощником молодых авторов.

– Нелли Петровна для нас не просто художник, но и крестная мама того здания, в котором мы сейчас находимся, – сказала на открытии торжественного вечера директор Калининградской художественной

галереи Галина Заболоцкая.

В свое время Н.П. Смирнягина была членом выставкома РСФСР и всеми силами содействовала тому, чтобы калининградские мастера были широко представлены на областных, зональных, всесоюзных выставках. И, конечно, первая выставка «Наука и космос на службе мира», которая открывалась в здании галереи, проходила в том числе по инициативе и при непосредственном участии Нелли Петровны Смирнягиной и как художника, и как общественно-го деятеля.

Виктор Александрович Елфимов, ныне председатель правления Калининградской областной общественной организации «Союз художников России», вспоминает, как в 1980 году Нелли Петровна способствовала тому, чтобы сразу 11 калининградцев, в том числе и он сам, получили заветное звание, дающее официальное право на принадлежность к профессиональной касте. И это при том, что всего в союз из огромной станы было принято в тот год лишь 15 молодых дарований! Сегодня же, со вздохом замечает Виктор Александрович, в Калининградском отделении Союза художников из 87 человек только пяти не исполнилось 35 лет. Тем важнее роль наставника и помощника, которую по-прежнему берет на себя Нелли Петровна, выдвинутая, кстати, коллегами на звание народного художника России.

Нынешняя выставка – итог плодотворного пути Нелли Смирнягиной как живописца, графика, мастера декоративно-прикладного искусства. Даже если и найдется в Калининграде тот, кто не слышал имя Нелли Петровны, то вряд ли в нашем городе, да и области есть те, кто не знаком с ее работами, будь то светящиеся туманными пастельными красками узнаваемые пейзажи или ярчайший монументальный гобелен «Музыка», с начала 80-х годов украшающий холл Концертного зала областной филармонии.

Панно Н.П. Смирнягиной, напомнил губернатор области адмирал Владимир Григорьевич Егоров, в дни празднования 750-летия Кенигсберга-Калининграда украсило рабочую комнату Президента России В.В. Путина в областном драматическом театре. В этом кабинете тогда побывали по меньшей мере два десятка глав ре-



Произведения, выполненные в разных жанрах и техниках, станковые и монументальные, на библейские, сказочные и космические темы, – все они раскрывают многогранный талант Нелли Смирнягиной. В Калининградской художественной галерее зрители увидят не только работы хорошо знакомые, представленные ранее на областных и международных выставках, но и серии, выставаемые впервые: «Существа неземные», «Магические послания», «Шум дождя и дыхание моря», «От Кёнигсберга до Парижа», «Вибрации Вселенной», «Поэзия моря». Все они, по словам искусствоведа Светланы Козеренко, восхитят ценителей прекрасного «цветовой утонченностью и пластической изысканностью рисунка, а также способностью запечатлеть мимолетное мгновение и в то же время рассказать о Вечном».

Одновременно с открытием выставки вышла в свет книга «Пределы» председателя Калининградской писательской организации «Союз российских писателей» Бориса Бартфельда, которую оформляла Нелли Смирнягина.

гиона, и все они восторгались произведением, символизирующим янтарный край.

– Надеюсь, – сказал Владимир Григорьевич, – что нечто подобное Нелли Петровна сделает и к 2018 году. И это послужит и славе Калининграда, вошедшего в почетное число одиннадцати городов, принимающих чемпионат мира по футболу, и художнице, работы которой разойдутся по частным коллекциям и фондам крупнейших национальных музеев.

Заканчивая свою поздравительную речь, адмирал В.Г.Егоров упомянул, что сам является счастливым обладателем двух гобеленов, выполненных Нелли Смирнягиной, и гордится тем, что Нелли и Юрий Смирнягины были гостями в его доме. Кроме того, Владимир Григорьевич передал свой настрой будущим посетителям выставки. Произведения Нелли Петровны он сравнил с северным сиянием, постоянно меняющимся и бесконечно прекрасным, порой выходящим за рамки человеческого понимания и не терпящим суеты. Картины же последних лет – это плоды повзрослевшего таланта, зрелый подход человека к осознанию Вселенной. Чтобы попытаться постичь их глубокий философский смысл, скрытый за символами и аллегориями, нужно быть очень внимательным и вдумчивым.

Прибалтийская природа, образы наших современников, драматичное прошлое этой земли – все находит отражение в работах Нелли Смирнягиной, в которых живопись неразрывно связана с музыкой и обогащена космическими мотивами.

– Попытки постичь законы мироздания делали многие мастера, – говорит искусствовед Алена Мирошниченко. – Однако далеко не всем удавалось создать столь убедительные образы. Художник здесь выступает как медиатор, посредник между Космосом и обыденной реальностью. Свободная музыкальная манера мастера добавляет изюминку этим образам и расставляет нужные акценты. Работы Н. Смирнягиной далеки от изображения бытовой повседневной действительности. Это скорее некий внутренний реализм, свойственный тонко чувствующим творческим натурам.

– Сложно ли это, воспринимать вибрации Вселенной? – переспросила Нелли Петровна. И, широко улыбнувшись, ответила: – Очень просто.

Ставишь холст на мольберт, белый-белый. Стоишь и совершенно не знаешь, что делать. Взял кисточки, закрыл глаза и абсолютно забыл, где ты находишься. Главное, чтобы не было никаких мыслей, чтобы ты забыл, что такое злость, ненависть. И, посылая вокруг себя любовь, вдруг ты подключаешься к вибрациям Вселенной и начинаешь дышать с ней в гармонии. И вот в голове возникает какая-то картина – гармония льется на холст. Твоей рукой словно водит кто-то незримый...



– Есть только одна маленькая деталь, – сделала паузу Нелли Петровна. – К этому моменту нужно еще совсем немножко – нужна вся жизнь. Нужна не просто теория – практика, каждодневный труд. И тогда рождаются картины, абсолютно разные, в зависимости от того, что волнует меня в данный момент. – И через паузу добавила: – Я старалась передать энергию, которую бы восприняли зрители. Людям так не хватает энергии, и они не знают порой, где ее взять. А энергией надо обмениваться, чтобы вместе мы делали одно дело, чтобы наш мир становился прекраснее.

Ирина ШЕЛЫГИНА.
Фото автора.



Телефон доверия отдела по работе с личным составом БФ: 8 (4012) 50-24-10.

Газета зарегистрирована в Министерстве печати и информации РФ.
Рег. № 01952.
Учредитель - МО РФ. Издатель - командующий БФ.
Подписные индексы: 51576 - для индивидуальных подписчиков; 14439 - для ведомств.
Компьютерный дизайн и верстка: Л. Дударь, Е. Егорова.
Время подписания номера в печать по графику в 17.30.
Номер подписан в печать в 17.30.
Цена свободная.

ГЛАВНЫЙ РЕДАКТОР
В. Н. БОГАТЫРЬ.

Электронная версия газеты
на сайте: www.mil.ru

АДРЕС РЕДАКЦИИ: 236006, г. Калининград, ул. Тюленина, 15. ТЕЛЕФОНЫ: ответственный секретарь - 468-853; секретариат - 502-650; отдел общественно-политических и молодежных проблем - 502-781; отдел освещения боевой подготовки и воспитательной работы - 502-616; отдел корреспондентской сети - 502-662; делопроизводство - 502-606; отдел рекламы - 502-650. Стол заказов ФГУП «Издательство и типография газеты «Стрaж Балтики» Минобороны России - 531-705.

Материалы со знаком © печатаются на правах рекламы. Редакция газеты «Стрaж Балтики» за содержание рекламы ответственности не несет.
Рукописи не рецензируются и не возвращаются.
При перепечатке материалов ссылка на газету «Стрaж Балтики» обязательна.